

**ОКТЯБРЬСКАЯ
ВАХТА**
**Стартовала
45-я неделя
ударного труда**
60 лет

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Огни Саян

Орган Саяногорского городского комитета КПСС
и городского Совета депутатов трудящихся

ВТОРНИК

19
ИЮЛЯ
1977 год.
№ 86
Цена 2 коп.

Газета основана
1 января 1977 года.

дню строителя лучший подарок — ударный труд

В СМУ-1 состоялось торжественное вручение правительственной награды, ордена Трудового Красного Знамени штукатуро-майлю Нелли Александровне Манагаровой.

Двадцать лет — ее профессиональный стаж. В первом строительно-монтажном управлении работает Нелли Александровна двенадцать лет. Семь лет назад ей было присвоено звание ударника коммунистического труда, и она с честью его оправдывает: работает качественно, выполняя и перевыполняя производственные задания.

Нелли Александровна — опытный наставник молодежи. Она возглавляет звено. Вот и сейчас в бригаду пришло молодое пополнение — шесть девушек из отряда «Надежда-77». Девушки после окончания десяти классов по примеру выпускников прошлого года своего города Лесосибирска приехали на стройку в Саяны. За каждой из них закреплены наставники. У Нелли Александровны также появилась еще одна ученица.

Сейчас бригада А. П. Печениной, в составе ко-

торой работает Н. А. Манагарова, занята на лечебном корпусе, что возводится на территории Майнской больницы-стационара.

Представитель горнополкома Г. А. Косминова, начальник первого участка СМУ-1 И. А. Авдеев, член бригады М. В. Филатова и другие товарищи по работе тепло поздравили Н. А. Манагарову, пожелали и дальше трудиться самоотверженно и честно, с высо-

работкой на совесть, оправдать доверие.

Теперь в бригаде два орденоносца. В 1976 году награждена орденом Трудовой Славы третьей степени Прасковья Гавриловна Печенина, бригадир.

На снимках: вручение высокой награды Н. А. Манагаровой; на торжественном собрании коллектива СМУ-1.

Фото А. ГАЛИНА.

МОЯ НАГРАДА — ВАША НАГРАДА

РЕПОРТАЖ



СВЕРХ ПЛАНА

Богословский леспромхоз закончил первое полугодие с хорошими показателями. Валовой продукция изготовлена на 154 тысячи рублей больше

плана, реализовано ее на 68 тысяч рублей сверх плана.

Т. ЕГОРОВА,
экономист.

ЧТОБЫ ДАТЬ БОЛЬШОЙ БЕТОН

● ДОСРОЧНО ВВОДИТЬ, ДОСРОЧНО ОСВАИВАТЬ ●

Круглов, — принято решение: к 12 августа нам, генподрядчику, и субподрядным коллективам необходимо закончить все свои работы на участке — приемное устройство гравия, 1 и 2-й перегрузки, склад расходного гравия фракции 20—40.. Назначенная часть объектов должна быть сдана в эксплуатацию. Такая целевая задача поставлена перед строителями!

Может возникнуть вопрос, чем это вызвано? Именно такие условия диктует время. Бетонному хозяйству требуются в большом количестве фракции 20—40. С каждым днем растет интенсивность укладки бетона. Пуск в эксплуатацию этого участка строящейся очереди завода непрерывного действия поможет восполнить запасы называемой фракции.

На днях, штабом, — рассказывает заместитель начальника СМУ-2 В. Н.

Сейчас на строительной площадке нелегкий период. Приходится все перестраивать, конкретизировать задания, корректировать графики с учетом того, что главная цель остается прежней — сдача всей очереди завода к 7 ноября.

Побывав здесь, убедившись, что, однако, не каждый коллектив отличается оперативностью и может похвастаться своими делами. Ранее строители высказывали жалобы на нехватку механизмов, землеройной техники, автотранспорта... Теперь видишь иную картину. Кранов достаточно, есть бульдозеры, автомашины. А вот используется техника неудовлетворительно.

14 июля. С утра до обеденного перерыва из 8 кранов в работе были

заняты три — четыре. Не было работы? Нет, не было организации работы. Например, к крану ДЭК № 34 подъехал автомобиль КрАЗ со щитами. Простоял, не разгружался более часа. Крановщик был на месте, да не знал он, разгружать щиты или нет, да и притом стропальщиков не было.

Неприятную картину пришлось наблюдать возле прорабской «Сибтехмонтажа». Сюда подъехал в 11 часов автокран из АТК-1 за № 32—26. Его никто так и не встретил. Водитель только развел руками в растерянности.

С утра по заявке должен быть на участке «Сибтехмонтажа», у мастера Г. Гудинова. Приезжал в Означенное — отправили настройплощад-

ку в распоряжение бригады Г. Рябченко. Но в бригаде «отфутболили» сюда, в прорабскую, мол жди мастера...

Не дождавшись, водитель автокрана уехал. А к прорабской подкатил мощный с прицепом УРАЛ № 38—36 из Означенного с грузом, килограммов в две триста не более.

Конечно, и мелкие детали нужны монтажникам. Доставлять их необходимо, но на таком ли автомобиле?

Большую ответственность взяли на себя коллективы, строящие завод. Чтобы дать большой бетон, необходимо работать с полной отдачей, устранить все ошибки, которые, к сожалению имеются.

А. БЕНДЕЮК,

На предложении электрических подстанций и связи состоялся партийно-хозяйственный акт. Его открыл председатель местного комитета В. Симаков. Слово предоставлено заместителю Саяногорского городского исполнительного комитета депутатов трудящихся Н. Соловьеву. Он огласил Указ Президиума Верховного Совета СССР от 17 мая 1977 года о награждении наиболее отличившихся работников Красноярскэнергостроя, среди них и рабочие нашего подразделения.

Орден Трудового Красного Знамени получила Раньшикова Петр Михайлович, бригадир узла связи п. Майна, медалью «За трудовое отличие» награждены Богатырев Андрей Егорович, электромонтер УРС-1.

С докладом о партийно-хозяйственной деятельности за первое полугодие и о задачах на третий квартал выступил начальник предприятия Бахтиозин А. С. Он отметил, что в этом году, году 60-летия Советской власти, коллективом проделана большая работа по изысканию резервов.

РЕЗЕРВЫ —
В ДЕЙСТИВИЕ

СДЕЛАТЬ НАДО МНОГО

Значительно улучшили за последнее время работу лаборатория связи, ремонтный цех, электрическая лаборатория, но все же за первое полугодие произошло 245 аварийных отключений.

Из-за чего произошли аварийные отключения? Наводнения, грозы, из-за повреждения кабелей взрывом, некачественной разделки их и т. д. Более всего аварийных отключений было в котловане.

Проведено фотографирование рабочего дня ряда бригад. Из них видно, что время рабочее используется еще недостаточно плодотворно.

Далее в выступлении было обращено внимание на подготовку к зимнему периоду, на необходимость более рационально использовать рабочее время, вопросам охраны труда.

В третьем квартале коллективу ПЭПСа необходимо провести работы по ремонту линии Саяногорск — Майна. Реконструировать телефонную станцию в Саяногорске и увеличить число номеров в два раза.

Также в ближайшее время необходимо закончить ремонт высоковольтной линии Саяногорск — Майна.

Выступающие на активе отметили случаи нарушения техники безопасности со стороны строителей, в частности на строительстве санэпидемстанции в Майне, где временная кабельная линия проведена к месту работы с нарушениями правил техники безопасности.

Наш коллектив приложит все силы и знания, чтобы к славному юбилею Октября прийти с достойными успехами.

А. СВИРИДОВ,
электромонтер ПЭПСа.

ЧЕЛОВЕК ИМЕЕТ ПРАВО

Статья 48. Граждане СССР имеют право участвовать в управлении государственными и общественными делами.

Граждане СССР избирают и могут быть избранны в Советы народных депутатов, участвуют в обсуждении и выработке проектов законов и решений общегосударственного и местного значения, в работе государственных органов, кооперативных и других общественных организаций, в контроле за их деятельностью, в управлении производством и делами трудовых коллективов, в собраниях по месту жительства.

(Из проекта Конституции СССР).

Для проведения выборов в местные Советы, состоявшихся 19 июня, было создано свыше 2254 тысяч избирательных комиссий. В них вошло более 9 миллионов человек. Среди членов комиссий рабочие и колхозники составили 61,6 процента, женщины — 47,6, члены и кандидаты в члены КПСС — 35,7, беспартийные — 64,3, молодежь в возрасте до тридцати лет — 26,6 процента.

Прошедшие выборы вновь продемонстрировали преимущества советской демократии.

В 30 постоянных комиссиях Верховного Совета СССР работает более двух третей депутатов Верховного Совета. Свыше 300 тысяч постоянных комиссий создано в местных Советах. В них работает около 1,8 миллиона депутатов и принимает активное участие широкая общественность.

Важной формой привлечения трудящихся к управлению, к изысканию резервов для дальнейшего повышения эффективности производства

вместе с тем, и к улучшению условий труда, являются местные Советы, состоявшие из представителей рабочих, колхозников, интеллигентов, ученых, специалистов, а также из представителей общественности.

• В СТРАНАХ КАПИТАЛА

МИЛЛИОНЫ ЛИШЕНЫ ПРАВ

Буржуазные пропагандисты не жалеют красок, живописуя «прелести» образа жизни в так называемом «свободном мире». Но достаточно обратиться к фактам, чтобы не осталось сомнений: за лакированным фасадом буржуазной демократии скрываются ложь, лицемерие, нарушение элементарных прав и основных свобод человека.

США — одно из немногих государств — членов ООН, которое на протяжении длительного времени упорно отказывается взять на себя конкретные договорные обязательства по обеспечению основных прав и свобод человека. Из 19 международных соглашений в этой области США ратифицировали лишь три.

В конвенциях ООН подтверждается право на образование, равноправие мужчин и женщин, права на социальное обеспечение и удовлетворительный жизненный уровень. Однако, даже по официальным данным США, 23 млн. американцев (более 11 процентов населения) официально признаны бедняками.

В США насчитываются свыше 10 млн. безработных.

Более 70 миллионов человек по тем или иным причинам в последние выборах президента США участвовали в апгрейдах. Процент голосующих за президентских выборах в Америке падает: 64 процента в 1960 году, 60,6 процента — в 1963-м, 56,6 процента — в 1972-м.

Формально каждый гражданин США достигает 18 летнего возраста и имеет право голоса. Но

В ЗЕРКАЛЕ ДВУХ МИРОВ

• В СССР

ОТКРЫТЫ ВСЕ ДОРОГИ

В проекте Конституции СССР говорится, что право на труд в нашей стране обеспечивается социалистической системой хозяйства, неуклонным ростом производительных сил общества, бесплатным профессиональным обучением, повышением трудовой квалификации и обучением новым специальностям.

Сегодня в нашей стране насчитывается более 6270 профессионально-технических учебных заведений, занимающих под подготовкой квалифицированных рабочих кадров для всех отраслей народного хозяйства. Только за прошлую пятилетку в них получили рабочие специальности свыше 9 миллионов юношей и девушек.

Широкое развитие

получила система повышения квалификации и переподготовки кадров на самых предприятиях, организациях и учреждениях, в колхозах и совхозах проходят ежегодно обучение новым профессиям и повышают свою квалификацию около 25 миллионов человек.

В нынешнем году расходы на подготовку рабочих в профессионально-технических училищах

и специалистов в средних специальных и высших учебных заведениях составят 7,2 миллиарда руб.

Непрерывно растет культурно-технический уровень рабочего класса. Если в 1959 году на 1000 рабочих приходилось 322 человека со средним и высшим образованием (включая неполное), то в 1976 году — уже 684 человека.

• В странах капитала

НА РАСПУТЬЕ

БОНН. Отмечается постоянный рост числа молодых людей, которые сразу после окончания производственного обучения оказались среди безработных. Только в нынешнем году, по официальным данным, 50 тысяч юношей и девушек не получили рабочих мест.

БРЮССЕЛЬ. Растет число безработных металлургов. В результате

«рационализации и модернизации производств», проводимой монополиями, в одном только 1976 году было уволено около 3 тысяч человек.

БОНН. «Безработный учитель согласен на любую работу» — такое объявление поместил в местной газете 29-летний педагог Томас Зергель из Гельзенкирхена. Вот уже около трех лет он и еще 20 преподавателей горо-

да остаются за порогом школы, не могут найти никакой работы.

Экономические трудности, испытываемые в настоящее время Западной Германией, ощущимо затронули и область просвещения. В миллионной армии безработных довольно многочисленный отряд составляет учителя.

• В СССР

Гарантирует ЗАКОН

Сейчас больницы нашей страны могут одновременно принять более трех миллионов человек.

Первостепенную роль в оздоровлении населения играет широко разветвленная сеть санаториев и курортных учреждений и различных домов и баз отдыха. Только в 1976 году количество мест в них увеличилось на 53 тысячи. В санаториях, пансионатах, в домах отдыха, на туристических базах лечились и

человек. Свыше 21 миллиона детей в течение лета провели каникулы в пионерских и школьных лагерях, на экскурсионно-туристических базах.

Для всех советских граждан полностью бесплатное медицинское обслуживание. На 10 тысяч жителей СССР приходится 32,7 врача против 21 в США.

• В странах капитала

Печальная картина

• Операция по удалению желчного пузыря стоила американцу в 1950 году 361 доллар, в 1960 году — 660 долларов, в 1970 году — 1.397 долларов. Сейчас она стоит 2.208 долларов.

Крупнейшая в США страховая компания «Голубой крест» приводит цифру: в 1985 году эта операция будет стоить 4.700 долларов.

Простой визит к врачу стоит от 125 до 150 долларов. Круговая порука связывает врачей и фармацевтов. Цена на лекарства «по рецептам» начинается с 10 долларов.

• В Японии в 1974 году плата за оказание врачебной помощи в поликлиниках и больницах страны была повышена в среднем на 19 процентов, плата за повторный визит к хирургу и окулисту возросла в три раза, а обращение к врачу в «урочное время» — в десять раз. В 1976 году медицинское обслуживание снова подорожало на 10 процентов.

• Более чем вдвое возросли в ФРГ с 1960 года взносы трудящихся в так называемые «общинные кассы». В прошлом году они достигли 12 процентов заработка. Как отмечает западногерманская печать, если нынешняя тенденция не будет пресечена, то к 2000 году эти взносы достигнут немыслимых размеров — 80 процентов дохода граждан ФРГ.

В ЗЕРКАЛЕ ДВУХ МИРОВ

• В СССР

ХОЗЯЙКИ СВОЕЙ СУДЬБЫ

Накануне Великого Октября среди туркменских женщин числилось семь грамотных и одна... с высшим образованием.

В 1967 г. в Туркменистане женщины составили 37 процентов всех специалистов с высшим образованием и 51 процент со средним специальным образованием.

Страну Советов пред-

ставляли на многих международных форумах министр народного образования Биби Пальванова, поэтесса Тоушан Эсепова, академик Зелиха Мухамедова, председатель колхоза Герой Социалистического Труда Кызылгуль Аниамухамедова, народная артистка СССР Мал Кулиева и другие женщины Советского Туркменистана...

В 1975 году численность женщин-специалистов с высшим и средним образованием, занятых в народном хозяйстве страны, составила 13,4 млн. человек и была больше, чем в 1940 г., в 15 раз, а по сравнению с 1928 г. — в 89 раз.

В настоящее время в общем числе научных работников СССР женщины составляют 40 процентов.

• В СТРАНАХ КАПИТАЛА

„ЗОЛУШКИ“ XX ВЕКА

США потребовалось более двух десятилетий, чтобы ратифицировать конвенцию о политических правах женщин, вступившую в силу еще в 1954 году. Но и сейчас из 535 членов конгресса лишь 19 — женщины.

Женщины составляют в Японии лишь 5,1 процента всех научных работников страны, 1,8 процента инженеров и техников, 9,8 процента врачей, 2,5 процента юридических работников.

Неравенство женщин проявляется в Японии не

только в уменьшении заработной платы, но и в широком распространенной здесь практике принудительного отстранения замужних женщин от работы в частных компаниях.

По опубликованным в декабре 1976 года данным Международного бюро труда (МБТ), за период с мая 1975 года по май 1976 года семь миллионов женщин потеряли работу в странах Западной Европы, США, Канаде, Японии, Австралии и Новой Зеландии. Эта цифра равна 40 процентам

всех безработных в указанных странах, хотя женщины занимают здесь 35 процентов рабочих мест.

По данным, опубликованным газетой «Вархайт», в Западном Берлине насчитывается более 16 тысяч безработных женщин. Это почти половина общего числа зарегистрированных безработных.

Женщины, занятые на работе, получают зарплату, в среднем на 38 процентов меньшую, чем мужчины.



◆ Штукатуры-маляры перед началом состязания.

СОРЕВНУЮТСЯ ДОМОСТРОИТЕЛИ

КОНКУРС-77

ФОТОРЕПОРТАЖ

НЕОБЫЧНЫМ был день 14 июля для рабочих первого и второго участков механизированного домостроения. В новом микрорайоне г. Саяногорска, дома которого буквально растут на глазах, проходил конкурс профессионального мастерства монтажников, штукатуров - маляров, плотников.

На строительной площадке выстроились все участники. Здесь вывешен плакат, приветствующий их. Председатель жюри Э. В. Дерюгина, инженер производственно-технического отдела, зачитывает условия, представляя членов конкурсного жюри. Каждый рабочий получает номер — идут приготовления к началу выполнения заданий.

Происходящее скорее похоже на праздник, хотя сегодня обыкновенный ра-

бочий день. Двадцать шесть человек будут состязаться в мастерстве. Девять из них — штукатуры-маляры. Им надо зачистить, зашпаклевать, покрасить оконный блок. Один час и сорок восемь минут — контрольное время.

У монтажников будут соревноваться два звена. В каждом — по четыре человека. За час нужно смонтировать лестничную клетку. А задание плотников — устройство антресольного шкафа.

Учитываться будут многие показатели: производительность труда, качество работы, соблюдение техники безопасности, знание теории. Конкурс этот первый в МКД, поэтому понятно волнение и жюри, и всех его участников.

И вот все разошлись по рабочим местам. Плотники у дома № 13 тянут

жребий — кому в какой работать квартире. Каждый принес свой инструмент. Вот у Е. И. Соловьева в разноске видны ножовка, молоток, топор. И, даже, по тому, как уложен инструмент — тщательно или небрежно — виден характер. Особенно волнуются за своих представителей ордигары. То к одному, то к другому подходит Анатолий Михайлович Гуськов, бригадир первого участка, горячо дает последние наставления.

Монтажники уже работают. Они находятся на



◆ В. Р. Печenkina, занявшая первое место.

ны итоги. Они таковы. У плотников первое место занял Г. Б. Колмагоров со второго участка. Задание он выполнил качественно, за 42 минуты. Это лучший результат, почти в три раза быстрее нормы (один час. 54 мин.). Второе место — у Е. И. Соловьева с первого участка. Его немного подвели качество. Третье место — у В. Ф. Еремеева со второго участка. С этого же участка отмечен З. Ф. Хамидулин за качественное выполнение работы. Ему будет вручено благодарственное письмо администрации.

Среди маляров первое место завоевала В. Р. Печenkina (первый участок), второе — В. А. Спалевич (второй участок), третье — у П. Иванова (первый участок). За качественное выполнение задания

Л. М. Кураевой повышен разряд присвоен четвертый.

У монтажников победило звено первого участка, где капитаном выступил В. С. Черняховский. За качество отмечен сварщик А. В. Басов.

Все участники конкурса будут поощрены, занявшие первые места, премированы талонами на приобретение ковровой дорожки.

Конкурс стал хорошей проверкой знаний, мастерства каждого участника. Знаменательно, что прошел он накануне большого праздника коллектива механизированной колонны домостроения — 28 июля исполняется десять лет со дня выдачи первого кубометра бетона, десять лет с начала работы МКД.

Т. МЕЛЬНИКОВА.



◆ Крановщица Таня Сухарева.

правда, чертежи нужны нам с апреля... К тому же, будут чертежи и траншеи, но смогут ли работать трубокладчики, есть ли трубы?..

Ответы на оба вопроса получены, они не удивляют членов бригады. Для них важно сдержать слово. А в принятых обязательствах Красноярскэсстрой есть такой пункт: «ввести в эксплуатацию первую очередь базы основного гидросилового оборудования в Саяногорске во втором квартале».

Срок прошел, а обязательство это не выполнено. Может, стоит и коллективу Красноярскэсстрой решить, кто же в этом виноват?

**В. Корчинский.
В. Кустов.**

● ПРОВЕРЯЕМ ВЫПОЛНЕНИЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ ● **ИСТОРИЯ С ГИДРАНТАМИ...**

ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

шенской ГЭС до сих пор не может согласовать вопрос с прокладкой трассы теплосети к базе ГСО в районе столовой № 5». Это выдержки из письма.

Два этих вопроса и просьба членов бригады помочь разобраться, почему же вине нет работы, и привела нас к главному инженеру Сантехмонтажа А. В. Ивакину.

— Не по нашей, — заявил Ивакин. — Кран этот управления механизированных работ и его спишивают с объекта, не спрашивая нашего согласия и не ставя нас в известность. Одиннадцатого июня он отправлен в Абакан по распоряжению

главного инженера УМР. К тому же, у нас проблема не только с техникой. Нет труб нужных диаметров. А выполнение наших задач целиком и полностью зависит от этого.

Цену потерянного времени хорошо поясняют цифры. В мае и июне Сантехмонтаж выполнил работ чуть более 60 процентов к плану, а всего в первом полугодии — 66,2 процента.

В управлении материально-технического снабжения нам пояснили: теплосети от котельной к базе ГСО мы получили 800 метров, нужно 6200.

гидрантами надо разобраться,

...Отдел сантехники отдела рабочего проектирования. Именно здесь решалась и решается задача с прокладкой трассы. Прежний проект главный архитектор города не утвердил, а отдел рабочего проектирования обслуживает только свои объекты и... но была договоренность с производственным отделом Сантехмонтажа о совместной работе...

— Была, — подтверждает начальник ПТО Сантехмонтажа М. Ф. Горбатенко. — Недели через две-три этот вопрос должен решиться. Но

